島蘭察布印根

公交流动课堂"让学生"身临其境"学安全

本报讯(记者 朱旭敏)10月22日, 乌兰察布市公交公司党委联合市中级人 民法院第一党支部、集宁区亿利东方学 校、市强制隔离戒毒所等单位,共同开展 "公交流动课堂赋'能'成长 关爱未成年 人与'法'同行"主题活动,将公交车厢、 调度中心、戒毒所变为特殊"教室",为学 生们带来一堂沉浸式法治与安全课。

活动当天,集宁区亿利东方学校的 学生们登上"公交流动课堂"。车厢内, 讲解员以问答互动形式,用通俗语言讲 解法治常识与文明乘车规范,还特别设 置"小小建言官"环节。"我觉得可以在公 交车上贴更多安全提示贴纸,提醒大家 不抢上抢下!"学生李雨桐的建议得到现 场人员点赞,她兴奋地说:"原来乘车还 有这么多法律和安全知识,能参与建言 特别有成就感。"

随后,法院干警结合案例,细致讲解 未成年人办理银行卡的流程、用卡风险, 以及常见的电信诈骗套路,学生王浩宇还 认真记下笔记。"之前总听说有人被骗,今 天才知道骗子会用'免费游戏皮肤''虚假 投票'骗我们的银行卡号!以后我不仅自 己会注意,还会提醒爸妈和同学防骗。 王浩宇说。

在公交第二分公司智能调度中心, 学生们被巨大的调度屏幕吸引。工作人 员演示如何通过系统实时监控车辆位

置、调整发车频次,让大家直观感受城市 公交的"智慧大脑"。"原来我们等的每一 班公交车,背后都有这么精密的调度! 这让我对'智慧城市'有了新的认识,特 别佩服背后的技术人员。"学生张雅琪惊

公交车盲区体验环节给学生们留下 了深刻印象。工作人员通过模型展示盲 区范围后,邀请学生依次坐进驾驶座位。 "坐在驾驶座上,才发现车头和后视镜下 方根本看不到人! 以后候车我

一定站在指定区域,也会提 醒爷爷奶奶远离公交车 周围的'危险地带' 学生刘轩宇表情严 肃的说。 活动最后一

站来到乌兰察 布市强制隔离 戒毒所。在禁 毒教育展厅,仿 真毒品样本、吸 毒前后身体变化 的对比视频,让 学生们直观感受 到毒品的伪装与危 害;走进戒毒人员生活 区,民警分享的真实案 例,更让大家深刻认识到毒品



品的可怕。"学生杨思睿坚定的说。

乌兰察布市公交公司相关负责人 表示,此次"公交流动课堂"打破传统教 育场景限制,让知识从课本走向实践。 未来将持续拓展"车厢课堂"的覆盖面, 把法治、安全、科技等知识送到更多学 生身边,为未成年人健康成长保驾护

本报记者 朱旭敏 摄



趣味运动会让青年团员释放青春活力

我特别震撼。我

定要当好'禁毒小

宣传员',告诉身边人毒



本报记者 李梦娜 摄

本报讯(记者 李梦娜)近日,集宁区 虎山街道团工委主办的"青春聚力 益起 运动"青年团员趣味运动会热闹开赛,来 自街道、各社区代表队齐聚一堂,以运动 为纽带,在趣味竞技中释放青春活力,凝

运动会围绕"趣味、协作、竞技"三大 核心,精心设置了四人五足接力、你画我 猜、一圈到底、六人团结一条龙四大类项 目,每个项目都暗藏"团队默契考验" 随着裁判一声哨响,四人五足接力赛率 先开赛,各队队员两两相邻脚踝绑紧红 绳,赛前反复练习的"一二、一二"口号此 刻成了"制胜密码"。有的队伍起步时因 节奏不一险些摔倒,身旁队友立刻伸手 搀扶,调整步伐后继续向前;有的队伍则 配合默契,步调一致,引得场下观众掌声 连连。"刚开始还担心拖后腿,后来跟着 大家的节奏走,反而越跑越顺。""这个游 戏就不能着急,压着拍子,得稳中求胜。 冲过终点线后,队员们兴奋地交流着。

紧接着进行的"你画我猜"项目更是

将现场气氛推向高潮。参赛选手们站在 白板前,拿到"垃圾分类""志愿服务"等 主题词后,有的急得抓耳挠腮,笔下呈现 出抽象图案;有的则胸有成竹,寥寥数笔 就画出关键元素;也不乏一些"灵魂画 手"的创意画作,引得场下传来阵阵爆

"一圈到底"和"六人团结一条龙"项 目则进一步考验团队协作。赛场边,未 参赛的青年们自发组成"啦啦队",奋力 地呐喊助威,"加油!再快一点!"的声音 此起彼伏,整个广场成了欢乐的海洋。 经过近两小时的激烈角逐,运动会最终 评选出一、二、三等奖及优秀奖。

随着奖品颁发,运动会也落下帷 幕。大家纷纷表示,此次趣味运动会不 仅让青年们在运动中释放了压力、收获 了友谊,更凝聚了心往一处想、劲往一处 使的团队合力。未来将以更饱满的热 情、更昂扬的斗志、更健康的体魄投入到 街道建设与社区服务中,用青春行动书 写"强国有我、兴街有我"的新篇章。



□本报记者 徐楠

"正是有了像武永红这样为人民无私奉献的警务人员守 护,才有了万千家庭的幸福美满与平安祥和!"近日,一封来 自河北省张家口市的感谢信悄然送达丰镇市公安局政工 室。信中,傅先生字里行间满是对乌兰察布市公安局交管支 队丰镇大队辅警武永红的感激之情。不久后,傅先生专程来 到丰镇市,将一面印着"危难之时显身手、见义勇为真英雄" 的锦旗亲手交到武永红手中,再次当面表达全家人的谢意。

回忆起事发经过,傅先生仍心有余悸。8月下旬的一 天,他带着父母前往河北省秦皇岛渔岛海洋度假区游玩。途 中,父亲突然晕倒在地并伴随全身抽搐,脸色发黑、嘴唇发 紫。突如其来的意外让周围游客纷纷避让,现场一片慌乱。

此时,正在休假旅游的武永红恰好路过,发现险情后。 他立即向同行家人打了声招呼,快步冲到老人身边。简单 查看情况后,武永红迅速展开急救:一边安抚傅先生的情 绪,叮嘱他保持冷静,一边催促其拨打120急救电话。急救 过程中,武永红用身体为老人遮挡烈日,持续进行心肺复 苏,汗水浸透了衣衫也未曾停歇。直到医务人员赶到,他协 助将老人送上急救车,才放心离开。得益于及时救助,傅先 生的父亲最终脱离危险,病情逐渐稳定。

"当时情况太紧急,没来得及好好感谢。安顿好父亲 后,我们一定要当面表达这份心意。"傅先生紧握着武永红

武永红的同事透露,这样的善举对他而言并非首次。 2023年5月18日晚9时许,同样在休假的武永红途经山西 省大同市御河东路时,听到河水中传来呼救声,岸边群众也 在焦急呼喊。他立即飞奔过去,发现一名男子在水中挣扎, 身体不断下沉,多次呛水,生命危在旦夕。武永红毫不犹豫 地脱下外套,跳入冰冷的河水中奋力游向落水者。他抓住 落水男子准备返程时,对方因恐惧紧紧缠住他,拖拽着他向 水下沉去。已筋疲力尽的武永红一边死死抱住男子,一边 大声安抚,并用尽全身力气将其救上岸。

今年38岁的武永红,2014年成为丰镇市交管大队的一 名辅警。入职以来,他多次获评大队先进个人,2022年被 丰镇市公安局评为优秀辅警,2023年5月先后获评"丰镇市 见义勇为先进个人"和"乌兰察布好人"称号。在平凡的岗 位上,武永红用一身正气和满腔热忱赢得了群众的信任,以 实际行动树立了交通警务人员的良好形象,为构建和谐畅 通的交通环境注入了温暖力量。

"无论何时,我都会严格要求自己,踏实做好本职工作, 努力成为老百姓身边的守护者,为群众排忧解难。"武永红 坚定地说。他用自己的行动书写着责任与担当,在平凡的 岗位上绽放出耀眼的光芒。



●傅先生将锦旗交到了武永红手中

本报记者 徐楠 摄

居家种植套装让居民把绿色搬进家



□本报记者 鲍娜

●青年团员做游戏

秋冬时节,室外草木渐枯,不少市民 开始购买创意居家种植套装为室内增添 生机。记者在中心城区走访时发现各类 创意居家种植套装在市场走俏,从樱桃 萝卜到奶油生菜,这些小巧的种植套装 让市民足不出户就能体验种植乐趣。

在集宁区恩和大街一家家居用品店 的装饰用品区,货架上摆满了琳琅满目的 种植套装。豌豆、樱桃萝卜、朝天椒种植 套装等,吸引了不少消费者目光。还有奶 油生菜、油麦菜种植套装,主打"在家种出 一片田",从发芽到收获的时间周期清晰 标注,为种植新手提供了清晰指引。

市民格日乐就购买了一套奶油生菜 种植套装,她告诉记者:"秋冬天气冷,不 想总往外跑,在家里种点小菜,看着种子

发芽、生长,特别有成就感,等成熟了还 能尝尝自己种的菜,很有意义。"

像格日乐这样的市民不在少数,居 家种植套装不仅满足了大家对绿色生活 的追求,还为亲子互动、居家休闲提供了 新方式。家长可以带着孩子一起观察植 物生长过程,在实践中学习自然知识;上 班族则可以在忙碌之余,通过照料这些 小植物缓解压力。这些种植套装大多配 备了种子、营养土、种植容器等全套工 具,操作简单易行,即使是没有种植经验 的市民也能轻松上手。

市民李风英说:"我平时工作挺忙, 下班回家侍弄这些小植物,看着它们一 天天长大,心里特别踏实。而且这种种 植套装特别省心,看着家里多了这些绿 色,心情都变好了

随着人们对品质生活和绿色居家的 需求不断提升,这类居家种植产品正成 为秋冬消费市场的一抹亮色。它不仅为 市民的居家空间带来了鲜活绿意,更传 递了一种亲近自然、慢享生活的理念,让 大家在秋冬的室内,也能拥有属于自己 的"小田园"。





水费不再均摊! 68户居民告别用水"糊涂账"

本报讯(记者 朱旭敏)"以前每月 均摊水费,总有人觉得自家用水少、多 摊钱,邻里间常闹小矛盾,现在'一户 一表'装好了,缴多少全看自家用量, 心里踏实多了!"近日,集宁区前进路 街道畜产院城管小区居民张秀莲看着 家里新装好的水表,脸上满是笑意。 困扰该小区多年的"水费分摊纠纷", 终于在街道社区与多方协作下得到解

据了解,畜产院城管小区是典型

的无物业老旧小区,两栋楼68户居民 长期共用一块自来水表。每月自来 水公司抄表后,总费用需按户数均 摊,"有人用水省、有人用水多,却缴 一样的钱"成为邻里矛盾的导火索, 实现"一户一表"也成了居民共同的 心愿

"了解到居民诉求后,我们第一 时间对接自来水公司,带着工作人员 到小区实地勘察。"集宁区前进路街 道电管社区工作人员介绍,为推进改

造,社区牵头搭建沟通平台,组织自 来水公司、小区业主委员会、热心居 民多次协商,最终敲定改造方案。改 造期间,业主委员会主动牵头,协助 收取历史水费、协调6户居民更换自 来水管的费用,并配合自来水公司办 理手续。社区则全程跟进,帮居民解 答政策疑问,组织大家签订《城市供 用水协议》。

经过多方合力,目前小区68户居 民已全部完成"一户一表"安装。"现在

缴水费直接在手机上操作,用量、费用 一目了然,再也不用上门收水费、算均 摊了。"小区业主委员会成员李先生 说,"改造不仅解决了矛盾,还让居民 生活更便利。'

集宁区前进路街道电管社区工作 人员表示,将继续秉持"为民办实事" 的初心,持续对接自来水公司,争取为 辖区更多老旧单体楼推进"一户一表" 改造,切实解决居民"急难愁盼",让民 生服务更有温度。

免费学、居家做、统一回收,这场培训帮助居民创收

本报讯(实习记者 张玥)为精准 帮扶失业群体、宝妈等重点人群掌握 实用技能,拓宽灵活就业渠道,10月21 日,2025年民间工艺品制作工职业技 能培训班在察右前旗平地泉镇锦泰社 区活动室正式开班。本次培训为期7 天,课程聚焦蒙古非遗手工、绳结、盘 扣等易上手、能居家操作的技艺,通过 "免费学+居家做"模式,帮助符合条件 的学员实现"学得会、用得上、能增 收"。

开班第一课,老师便从基础的绳 结"钱串串"教起,小到手指抓绳的正 确指法,大到绳子翻转的方向,每一 个细节都细致讲解并演示,确保零基 础学员也能跟上节奏。为保障教学 质量,培训班采用"分组互助+一对一 指导"模式,每4名学员分为一组,老 师先集中培训组长,再由组长协助带 动组员练习。同时老师在各组间巡 回走动,学员遇到疑问可随时求助, 实现"问题当堂解决",大幅提升学习

培训课程设置兼顾实用性与上手 难度,采用循序渐进的教学逻辑。考 虑到盘扣工艺对手法精准度要求更 高,课程先从绳结教学切入,帮助学员 逐步熟悉、提升手指灵活度,再深入盘 扣制作。据了解,本期培训将重点教 授"节节高""步步高"两种绳结样式, 盘扣则以"小马"造型为主,贴合即将 到来的马年,作品更易后续推广

"平时在家带娃没收入,想上班又 走不开,这次免费学手工还能居家赚 钱,就想来试一试!"学员赵彩霞一边 跟着老师调整编绳力度,一边说,"我 早就想找一份能兼顾家庭的活计,这 次培训班正好契合需求。

"我准备之后每天都提前到教室, 想多练一会儿,争取早点做出合格的 作品,给家里添份补贴。"学员张春丽 表示,"老师教得特别细,哪怕手指不 灵活也能慢慢跟上,对于掌握这项技 能,我还是很有信心的。

培训班负责人张金龙直言,本次 培训班报名条件精准聚焦有需求的 群体,要求男性学员年龄在16-55周 岁,女性在16-50周岁,且不按月领取 养老金,失业人员且名下无工商营业 执照、不担任公司股东、监事、财务负 责人等,无单位缴纳社保但不含自费 社保、失地农民险。本次参训学员 中,宝妈的占比超过八成,她们的核 心需求是"兼顾家庭与收入"。为此,



●居民学习手工编织

实习记者 张玥 摄

培训班不仅全程免费,还实现了"培 员可免费领取制作材料,完成的作品 训-制作-回收"的闭环。培训结束 会由相关方统一回收出售,真正实现 后,符合条件且考核合格的学员将由 让学员学得会、能赚钱,在家就能兼 人社局发放结业证书。做得好的学 职增收。